Blokova algebra

Blokovymi schématy vyjadiujeme vazby mezi dil¢imi — samostatnymi systémy, které se vzajemn¢ ovliviiuji a
vytvareji slozity dynamicky celek.
Systém tprav vedouci k vyjaddieni dynamickych vlastnosti téchto celki oznacujeme jako blokovou algebru.

Maéme nékolik zakladnich schémat, ktera umi Matlab velice jednoduse vyftesit, avSak rozklad na tyto zakladni
prvky musime ucinit sami.

Zpétna vazba
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Vyjadteni zaporné zpétné vazby v Matlabu se provede pomoci piikazu FEEDBACK.
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Zadani se provadi:

a) pro obr 1. SYS = FEEDBACK (SYS1, SYS2)

b) pro obr 2. levy:  SYS =FEEDBACK (G, 1)

¢) pro obr 2. pravy: SYS =FEEDBACK (1, G)
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Vyijadteni kladné zpétné vazby v Matlabu se provede pomoci piikazu FEEDBACK.

Zadani se provadi:
d) pro obr 3. SYS = FEEDBACK (SYS1, -SYS2)
e) obdobné téz pro kladnou zpétnou vazbu na obr 2.
SYS = FEEDBACK (G, -1)
SYS = FEEDBACK (1, -G)
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Sériové zapojeni gys
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Zadani se provadi:

SYS = SERIES (SYS1, SYS2)
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Paralelni zapojeni

Zadani se provadi:

SYS = PARALLEL (SYS1, SYS2)
V ptipadé¢ s¢itaciho mista s minusy se zadani provadi pomoci —SYS1 (ptfipadné —SYS2)

P¥30: SYSL=TF([21],[121]);
SYS2 = TF([5],[15 6]);
SYS 7V = FEEDBACK (SYSL, SYS?)
SYS 7V_1= FEEDBACK (SYSL, 1)
SYS 7V _2 = FEEDBACK (1, SYS)
SYS SER= SERIES(SYSL, SYS?)
SYS PAR = PARALLEL (SYSL, SYS)

Vysledek: Transfer function: sys zv
28"3+11s"2+17s+6

sM+7s"3+17sM2+27s+11

Transfer function: syszvi
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Transfer function: syszv 2
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Transfer function: sys ser
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Transfer function: sys par
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Dtevrit Matlabl
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Postupnou Upravou dle obrazka dostdvame:
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Zadéani do Matlabu: S1=TF ([12],[121]); 2=TF ([3].[12]); S3=TF ([2],[10]);
SA=TF([11],[10]); S5=TF([421],[110]); 5= TF ([1],[11.920.16]);
S7=TF ((11],[156]);
A= FEEDBACK (S3,5); S12 = SERIES(S1,S2); B = PARALLEL (S12,54);
C = SERIES(AB); D = SERIES(SL,6); E = FEEDBACK (1,5);
F = SERIES(S7,E); G = PARALLEL (C,-D); H = SERIES(G,F);
| = FEEDBACK (1,-H); J= SERIES(I,C);

Zde je popsan jeden konkrétni ptiklad feSeni Blokové Algebry. Pro snadnéjsi orientaci je lep$i si postupné
vyzkouset tento piiklad jak v Matlabu, tak zaroven i v Simulinku. Tak se nejlépe pozna, Ze vysledny prenos je
ve viech bodech feseni piikladu stejny. Vysledna funkce J bude relativné nepiehledna (v &itateli s> a ve
jmenovateli s*). Pokud zapojite prvni a posledni obrazek s prislusnymi penosy, bude se ptechodova funkce ve
vyssich Casech ,,lehce rozbihat“. To je zplisobeno zaokrouhlovanim Matlabu ve vysledném pienosu J.

[Otevrit Matlab]

Pozn.: Jak je jiz vySe poukazano, je pii zakladnim zadavani uvazovana zpétna zaporna vazba. Pokud tedy chceme pouzivat kladnou zpétnou vazbu, musime toto
zohlednit do rovnice ve formé zaporného znaménka. U paralelni vazby je bran souctovy ¢len kladny pro obé vazby, proto musime opét zadat jedno (resp.
ob¢) zaporna znaménka. Jsou-li v paralelni vazbé vice jak dva ¢leny, musime je nejprve upravit, protoze Matlab umi s¢itat pouze dva systémy. Totéz plati
pro sériové zapojeni.
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